Kapitel 5
S5.1. Der Aspekt

Der Aspekt ist eine grammatische Kategorie der griechischen Verben, die bei
deutschen Verben nicht vorkommt.

Er drickt die Perspektive aus, unter die der Sprecher einen Vorgang stellt. Das
griechische Verb kann zwei solcher Perspektiven ausdricken:

- ein Geschehen wird als wiederholter Vorgang gekennzeichnet und/oder sein
Veriauf ausgedrickt.

- einGeschehen wird als einmaliger Vorgang gekennzeichnet und seine Abge -
schlossenheit ausgedrickt.

Diesen Inhalten entsprechen zwei Formen der griechischen Verbstamme. Wir nen-
nen sie Stamm | und Stamm 11

Stamm | drickt aus: Stamm H drickt aus:

Verlauf und/oder Wiederholung Abgeschlossene Handlung und
Einmaligkeit

im Prasens kommt der Aspektunterschied innerhalb der va— Konstruktion vor.

Stamm | Stamm 11|

Mpémer! va Soulevw. TMpémel va SouAé .
Mmoptd va Tpdw oT0 OTLTL. MTopw va pdw gTo OMLTL,
OENEL va KOUBEVTLALEL QA€ va KouBevTLAGEL
e Ta TSl T™s. pe Ta mardid ™s.

Lbersetzen Sie die Satze und zeigen Sie  anschlieBend aur, mit welchen Mitteln
Sie den Aspektunterschied im Deutschen kennzeichnen /

' mpémeu (unkonjugierbary -  missen
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5.2. Die Verwendung des Stamm Il in der va— Konstruktion

Die va— Konstruktion bildet im Griechischen haufig den Anschiuf3 an Modalver-

ben.In diesem Zusammenhang wird sie im Deutschen mit Infinitiven wiedergege-
ben. Hier die haufigsten Modalverben:

wollen - YA v

missen - TpémeL va

konnen - pTopW va

Lust haben zu - éxw opeinZva
verbleten - QTOYOpEw Ka

es ist verboten zu - amayopeleTal va
eriauben, gestatten - EMTPETW va

€5 15t erlaubt zu, es ist gestattet zu

EMLTPETETAL M, KAVEL VoL
es ist verboten zu, es gehdrt sich nicht

BEV KAVEL VL

Aev Exw Opekn va SuaBdow auTd To PiLfrio.

GEND VO TTalEw EEW.

Viele auch nicht modale Verben, bel denen im Deutschen der infinitiv folgen kann,
bedingen 1m Griechischen die va— Konstruktion.

Z€ TUPOKAAW VA LETAPPATELS QUTSD.

Ae Souhelel ywplss va kamviler.

Im Griechischen werden beide Verbformen konjugiert, wahrend im Deutschen - bei
gleichem Sub)ekt - der infinitiv verwendet wird,

Oéam Vo ypdw {va yphupa.
Ich will einen Brief schreiben.

Bei unterschiedlichem Subjekt verwendet man im Deutschen einen Nebensatz mit
daB.

8éAw va ypder éva ypdppa.
Ich will, daB3 er einen Brief schreibt.

2 ndpekn —  Ofe Lust, der Appetit/§_
Xwpis =  ohne e
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Einige Verben, bedingen in der von ihnen abhangigen va— Konstruktion immer

stamm |.

apxiiw va
ouvexilw va
TEAELDVW VO
OTapaT(A0 va
Eépw va
padaivw va
(pov) apéael va

—  beginnen, anfangen

= fortfahren

= beenden

- aufhbren

—  wissen, kennen, knnen
—  lernen

— gefallen

Ta maldia apyiZovy va wailovy.
Die Kinder beginnen zu spielen.

9.3. Die Bildung des Stamm [

Der Stamm | wird in der Regel durch Veranderungen am Auslaut des Stamm | ge-
bildet. Diese Veranderung besteht haufig in einer Sighmatisierung, dh ein /s/-
Laut steht an Stelle des Auslauts oder wird hinzugefigt.

Ein stimmhafter Austaut bet Stamm | wird also stimmlos.

Bezlglich der Bildung des Stamm || lassen sich die griechischen Verben in folgen-

de Gruppen einteilen:

Verben mit dentalem Stammauslaut (Gruppe 1)

/z/ bezeichnet durch:
seltener:

/s8/ bezeichnet durch:
/8/ bezeichnet durch:
/0/ bezetchnet durch:

/t/ bezeichnet durch:

Verben

/v/ bezeichnet durch:

seltener,

/v/ hezeichnet durch:
/f/ bezelchnet durch:
/p/ bezeichnet durch:
/pt/ bezeichnet durch:

{ héaufige Endungen: —{Lw, ~dlw

mit 1ablalem Stammauslaut (Gruppe 2)

—aQu
—€v hédufige Endungen: ~edw, —alw

B
Y
-n
T

Verben mit gutturalem Stammaustaut (Gruppe 3)

/%/ bezeichnet durch:
/y/ bezeichnet durch:
/k/ bezeichnet durch:

X, (xv)
Y. (yy)
K, (OK)
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Verben mit nasalem und liguidem Stammauslaut (Gruppe 4)

/n/ bezeichnet durch: v haufige Nachsilben: —dvw, —aivw
seltener:

/m/ bezeichnet durch: p

/1/ bezeichnet durch: A

/r/ bezeichnet durch: p, (pv)

Gleichbleibende Verben {(Gruppe S)

Die regelmaBigen Verben dieser Gruppen bilden den Stamm (1 wie folgt:

Stamm | Stamm !}
1. dental meist: { = g
2. labial meist: €v, v = ¢
3. guttural meist: X, v, ¥,k = &
4. nasal und liquid meist: v = O
| ~dvw = —Wow
—-aive =>  —aEvw
5. gleichbleibend => keine Veranderung

Am Ende des Kapitels finden Sie Verblisten zu den jeweiligen Gruppen.

5.4. Die Bildung des Stamm [l von Verben mit dentalem Stammausiaut
(Gruppe 1)

Der Stamm endet meist auf . Zur Bildung des Stamm | wird der Ausiaut zu ©
verhartet.

xTilw - va xTiow

UnrégelmaBIge Verben
BALw va BAND
KOLTGLW VoL KOLTAEW
LW va maLw
TPOPALW Vo TPORAEW
POVaLw va pwrdiw
NG Va OAEEW
Bilden Sre den Stamm 11/

. guvexifw ¥a

2. €TOWALELS vQ

3. BaLoupe va
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4. kooT{low
5. OmOLEL
6. TaileTe
7.
8
9

HETapEGLw

. TPOWALovY
. apyies

10,
11.
12.
13.
14.
15.
16,
17.
18.

PWVALEL
XTLLETE
QANGLW
SLapagovy
KOLTALELS
yvwptloupe
yupilw
XoplleTe

sopvidlouy

244

va

v

¥a

va

Vg

Ya

vQ

ya

5404

e

¥a

ra

va

44

selzen Sie die richtige Verbrorm ein ¢

l.

N

10.
11.

0 ‘EAMVas 9éreL va

0 yLaTpds mpémel va

Mmopeis va

Z' auTd TO YWPLO VENOUY Va

OYOA€ELO.

. Z€ TOPAKOAD V'

PLAWS,

. Aev kaveL va
. Mmopeis va

. H 9¢eta pov mpémey, va

TANOYO.

EmTpémeTan Tdpa va

BENETE VO

(0yopdw) éva Tokt.

(€2€TALW) Ta pdTie ooV,

(€TOWALw) auTd 8w,

(xTt{w) éva SnuoTikd

(apyYLlw) TNV KouBévTaA.

. A€V EMTPETETML OTA TOLBLE va

(KOLTALW) ouTd TO

(TPOUALW) TO GANE TTonBLd.

(BALw) Ta peydra Sépara exel;

(SLopalw) Kade pépa Tov Ka—

(Kamvilw);

T KOUBEVTY
TO PLAW

(Omdlw) To MATH pas;

das Gesprach
der Film
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12. ‘Ohol oL "EAAnVes déhowy va (yupllw) oTnv EAAGSQ.

13. 0 mammols pmopel Thpa vo (ouvexi{w) Tov UTvo Tov.

14. ‘Ona Ta TowdSLd 9érouy va (maifw).

15. Mowds éxel dpekn va (KOUBEVTLALW) ALYEKL;

16. I"LCETf, aTayopevETAL Vol (povalw) To madLd dTay
wailouy,

17, TS QEreTe va (OANALW) ouTd TO OMLTL,

18. Zouha, ToU pmopd va (kamviZw),

19. TlpémelL mavTa va (LeTapPdlw) yia Tov TaTépa pov.

20. TL 9€NELS VO TOVUS (xapi{w) alprob, . ﬂ%

Ubersetzen Sie ! e 'l ;}{4’;}1

1. fch michte eine schiine Terrasse vor unserem Haus bauen. |t

2. Der Lehrer geht zum Pult, weil er den Unterricht beginnen will.

3. Unsere Eltern missen jeden Tag thre Zeitung lesen.

4. Kannst du diese Hefte auf meine Bank legen?

S. Wer mbchte diesen Text fUr morgen vorbereiten?

6. DumuBt dein Leben dndern.

7. Heute mUBt thr hinter dem Haus im Schatten spielen.

8. Ich habe manchmal Lust, meine Lehrer zu erschrecken, aber sie tachein immer
nur,

9. Montags und dienstags muissen wir in seinem Unterricht Ubersetzen.

6 alpro =~ morgen
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10.

IRR

i2.

13.

15.

16.

17.

i8.

19.

20,

Metn Vater darf nicht rauchen, weil er krank ist.

Die Lehrerin will sich mit dem Groflvater Ober meine frechen Bruder unter-
halten.

Kannst du alle unsere Nachbarinnen hereinrufen?

Marta und Jannis missen nach Griechenland zurlckkehren.

Darf ich die Feler vorbereiten?

Mochtet ihr nicht unten am FluB spielen?

was sagst du? Du willst sauber machen?? Sag das nochmal!

Eleni mochte in Deutschiand studieren, aber sie findet keinen Platz.

Kostas, ich bitte dich, auf diese Seite zu malen9,

Ich hore jetzt auf zu Ubersetzen und sage das mit meinen eigenen Worten.

Ihre Mutter will einen neuen Tisch und Stihle kaufen.

I

p———

25E ke o

7
8
9

Kadapilw = sauber machen, reinigen
omoudalw - studieren
Lwypapliw = malen, zeichnen
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2.5. Die selbstandige va— Konstruktion

Die va— Konstruktfon kann auch Aufforderungen zum Ausdruck bringen. Sie wird
dann selbstandig, d.h. ohne einen Hauptsatz, verwendet.

Na peTappdoers auty ™ AEEN.
Du sollst dieses Wort (ibersetzen.

Bei der Verwendung der Akkusativpronomen steht das schwache Pronomen zwi-
schen v und dem Verb, das starke nach dem Verb.

Na T HETaWPAOELS.
Na peTappdoeLs auTy).

Ubersetzen Sie /

I. Du solist dieses neue Buch lesen, ' —

2. ihr sollt eure Bleistifte auf die Schulbanke legen.

S. thrsolit drauf3en spielen und nicht in der Kiiche.

4. 5011 ich den ganzen Klassenraum allein saubermachen?

2. Sle sollen eine Stadt am Fluf malen.

6. Wie sollen wir in Griecheniand studieren?

7. Deine Mutter ist krank, sollen wir saubermachen?

8. Manolis soll das andern, so I1st die Sefte nicht schon.

9. Elent 5011 das alletn Ubersetzen.

10. Ihr soilt Fische, Obst, Brot und Wasser kaufen.
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5.6. Die Bildung des Stamm |l von Verben mit lablalem Stammauslaut

(Gruppe 2)

Bei diesen Verben gent der Stamm meist auf —ev, —aw oder —f, —p, — aus.
Der lablale Auslaut wird zu § verhértet,

Sovhevw — va Soué¢w

UnregeimaBige Verben
BAETW — va Sw

Beachten Ste: Einsilbige Stamm | Formen werden entsprechend ihrer Endungen
(~w oder —dw) wie endbetonte Verben konjugiert.

Bbilden Sle aen Stamm /1 /
1. KAEBW o
2. YpAoue va
3. BAémETE va
4. KOBELS 204
5. Sovielouy o
6. avTLYphyn va
7. amoyopelouy  vg
B. €METPEMELS va
9. payelpelw va

10. avTiypdyw va

Selzen Sie die richtige Verbrorm ein /
1. Zuepa éxw dpekn va
2. Na
3. Mmopeis va
4. Zuvexilew va
5. I‘wgri TMPETEL VA

Yid pos;

o

7. Tpémey va

(Sourelw).

(KOBW) TO KOTOMOUAO;

(BAETW) QUTA T KOPLTOLG,

(KAEBW).

Mmopeis va

(Yplow) €y To ypdppa oTn yLo=

(BAETW) TiTMOTO;

(Sourelw) OAn TV NP€PQ 0 €pydT™S

oqUToS;

Z€ TAPAKOND v

(MayeLpelw) onpepd.

143




9.

10.

Na (KAERW) amd Tous mAoUoLOS Kan Syt amd Tous
PTWYOUS.

Kad€e mpwi o TaTépas pou mpETEL va (KOBW) TO Popit.

Lbersetzen Sie /

l.

[ch habe Lust, meiner Gma einen Brief zu schreiben.

2. Mochtest du in dieser grofen Fabrik arbeiten.
3. warum muf Kostas seinem Mitschiller diesen Bleistift und den Anspitzer
stehien?
4, Das o1l ich glauben'0 ?
5. Meine Lehrerin will unsere Hefte sehen.
6. Du selbst must dieses Papler unterschreibent!,
7. fch mul heute allein kochen.
8. Dein Vater 501} das Heft unterschreiben und dann solist du es zuruckgeben.
9, " Wwo ist die Post!27" "Die Post? Du muBt dort rechts abbiegen'!3, und danach
links.”
10. Kostas ist groBer!4 als Petros, deshalb darf er Brot schneiden,
11. Du solist an der Schule rechts abbiegen.
10 moTelw —  glauben
1 ymoypdypw - unterschreiben
12 1o TaxuBpopeio —  die Post
13 oTpipw —  abbiegen
14 UeyoAUTEPOS, M, —0 - groBer, dlter
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12, Kannst du dieses Wort richtig und in Schinschrift schreiben?

13. Mein Vater hat oft Lust zu kochen.

14. Ich will das Gedicht heute abschreiben.

15, Sollen wir heute Hahnchen oder Kotelett kochen?

16. Der Studienrat!S mochte ein Buch (ber die griechischen Kinder in Deutschland
schreiben.

17. Wo muf3 ich abbtegen?

18. Immer muB ich meine Geschwister!6 suchen!?.

19. Die deutsche Lehrerin kann keinen griechischen Namen richtig schreiben.

20. Eleni fahrt selbst nach Griechentand, weil sie ihre Brider sehen méchte.

Ubersetzen Sie und bilden Sie gen Stamm 11/

i, kaufen

unterschreiben

andern

prufen

kochen

setzen, stellen, legen

zerbrechen

@ N O N WP

rufen

P o kodnynmis —  der Studienrat der Professor
16 1o abérpra - die Geschwister
17 yupelw —  suchen
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9. sehen
10. kochen

11. anschauen, betrachten

12. studieren

13. malen

14, abbiegen

1S, erschrecken

16. glauben

17. sauber machen

18. vorbereiten

19. suchen

20. zuruckkehren

5.7. Die Verneinung der va— Konstruktion

Zur Verneinung der va— Konstruktion wird pn(v) benutzt, es steht vor dem Verb
und nach va. Es kann auch das Verb des Hauptsatzes verneint werden.

€AW va PNy To umoypd . A€ 3éAw va TO yToypddu.

Ist die va— Konstruktion selbsténdig, kann va insbesondere bei der 2. Person
Singular und Plural weggelassen werden. Dadurch wird die Befehlsform verstarkt.

Mn ypdpers oTo TpawélL. oder: Na pm ypdders 010 Tpamwélr.

5.8. Die Bildung des Stamm If von Verben mit gutturaiem Stammausiaut
{(Gruppe 3)

Bei diesen Verben geht der Stamm meist auf —x, —xv, —y und —k aus. Die
gutturalen Auslaute werden zu —§ verhartet.

mpooéxw — va mpooétw

UnregelmaBige Verben
BpLOKW Vo ppw
PpEUYW Vo YUyw
AECY I Vo T
KACL(Y)w Vo KA
akou(yw V' aKouow
Kkat{yw va Kddw
TPy vapdw |




&ilden Ste den Stamm 1/ /

1.

@ U oa W

folokers  ya 7. QWUAGE Ve
payvere  va 8. yTaiTe v
WeUyw v 9. KA LS Q.
AES Ve, 10. Tpuwre VQ,
OKOUW va 11. Kaiw v,
avoiyw va, 12. vmapyer Ve

Seizen Sie ale richtige Verbrorm ein /

1.

N oo U s W

10.

Na (Yayvw) To MPAYHATE OOV TdpQ.
Mmopeis v’ (avolyw) TV TOPTA KAl TO Tapddupo;
Gé\w va (pelyw, vern.) To Bpddu.
Moy va (gaxvw) To BLBALo;
0 KwoTas kai 1) Eévry 9érouv va (Bpéxw!8) Tov MéTpo.
Tows va (Bpiokw, Vern) To Mavo omiT..
Mapla kL EALOGBET, va _ ___ (pelyw) amd exel, 9w
1% (oqvolyw) Ty mopTa.
Tpémel va (Bplokw) omim, T va
(wetyw) amd Sw.
. Mo pmopd va (Bpiokw) T Saokdha oov;
Na (Tpuryw, vern.) autd To PdpL, Sev elvol Kand.

Lbersetzen Sie !

1,

Ich muB3 meinen kleinen Bruder (iberall!9 suchen.

2. Du sollst das rechte Fenster nicht 6ffnen.
3. Esfangt an zu regnen.
18 Bpéyw -~ naB machen
BpéxeL - esregnet
19 movTol —  (berall
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4. Ich muB jetzt weggehen.

9. Wir suchen die Gertrudisschule. Wissen Sie vielleicht, wo wir diese Schule
finden kdnnen?

6. Es ist Griechen erlaubt, Geschafte in Deutschland zu ersffnen.

7. Roxani will von Essen fortgehen und ein kleines Haus in Athen suchen,

8. Ihr sollt nicht fortgehen, wir haben noch Brot und wein.

9. Herr Papadopoulos kann fr seine Kinder keine Vorbereitungsklasse finden.

10. Es ist verboten, diese Tlren zu 0ffnen.

Konjugreren Sie !
va Sw Vo i Vo fpw Vo i

EYW
€oti

QUTOS, OUTH, QUTO

EpeLs

EQELS

QUTOL, QUTES, QUTE

Upersetzen Sie una bilden Sie den Stamm 11/

1. suchen

2. finden

3. sehen

4. offnen
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namachen

arbetten

weggehen, abreisen

es gibt

aufpassen

© v @ N U

] verbieten

11. brennen

12. sagen

13. setzen, stellen, legen

14, aufbewahren

15, essen

16. weinen

17. erlauben
18, Schuld haben

19, lesen, lernen
20. hbren

5.9. To owouSaio BifAio

Mia 'yuvmm YENEL va ypmpa éva no)\u e&mvo BLBMO




ZTO TALELE TNS KaL OTOV GAVTPA TNS AéEL VO Uny KAVOUY KadSAGU waoapia yLo
va éxer améAuTn NoUYLa yia To ypdgLpo.

ATAOVEL Pio KON XOpT, EUVEL TO évar HONOBL GAME ... . Sev €xeL 18€x Tt
cmovaio va ypdyel, Biver kan G0 éva poUBL kon Evel kau TpiTo. Kanj

(*?klv" .;:-__\. Sl vt
LAl

L8€a Sev éyer.

BUVEL Kal T TEVAPTA MOAIBLE KaL To, KAVEL TOAU [Kpd. AYopdler Kot GAN
KO SUVOALKG EUVEL €51 IALGBES TevTokdotla 8dSeka poalgLa.

‘OMn quTh 1 Bounerd Suapket oxeS6V Tpers epSopddes.

Aev €xel akoun Kopyid pdom aAAG elval TpwTadNATPLY OTo ElOLUO. Tipw—
TOIMITPLA TyKSopLA. TO Ypdpel K1 1 epnepisa.

(ipaoue Béapek: TIos Eeklvnoe To ypddulo evds omousaiou peAlov. ATS TO
pLpio: H yadooa pou. T SnpoTikol, T uépos. OEAB, AU~
v 1983, 0. 67 (Ue PeTOBONES KL TTEPLKOTES)
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9.10. Die Bildung des Stamm 1 von Verben mit liquidem und nasalem
Stammauslaut (Gruppe 4)

Der Stamm endet meist auf v, seltener auf g, A, p (pv). Das v wird meist durch
O ersetzt.

apive = v' ayijow

Héuf ige Nachsilben sind ~tiver und —aivw.
-dve = —dow

TEAELWVD => VA& TEAELWHOW

Bei Verben auf —alwvw wird die wortbildende Silbe —aiv— bei der Bildung des

Stamm | weggelassen, die Betonung liegt auf der neuen zweitletzten Silbe, d.h.
die Verben bleiben Stammbetont.

kaTarapaive = va kataAdpw

UnregeimaBige Verben
WALV Vo, OWTAoW
myotvw Vo T
HEVIW v pelvw
mivw Vo LW
TAéVw VO TTAUV
OTéEANVW Vo OTELAMD
Sivw va Swow
pépLw va pépw
waipvw Vo Tapw
onpoive va onudvw
AW va deAiow

Beachten Ste: AvepokaTepaivw, xatepaivw20 und avepaivw?! verhalten
sich tm Stamm 11 wie endbetonte Verben auf @/els bzw. wie
Verben, deren Stamm il efnsiibig ist. (Byaivew - va pyw)

Bilden Sie den Stamm 1/ /

1. padaive va

2. mdavw va

3. mivews va

4. péveTe va

5. umaivers va

2 goTepaivw — heruntersteigen, aussteigen
21 avepatvw —  hinaufsteigen, einsteigen
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i

1.
12.
13.
14,
13.
16.
17.
18.
19.
20,

o v o N oo

OTEAVOUY v

TAEVOQULE vQ
oswtalvw va
maipver Ve
apRvouue v
ByaiveTe Vo
Tyaivels v
EGvouv vQ
Sivouye va
WEPVW va
ADVELS Ve
BEND vQ
avepaivi vQ
XAV Va,
ATADVW 204

Setzen Sie die richtige Verbrorm ein !

. MpémeL va (TEAELWVW) TT) SOUAELA OTO €QYOOTATLO
TOPW.
2. QéMn VO (KaTohafaivw) Koy va
(Lodaivw) auTAy Tnv UAT.
3. Tpémer v' (pArw) Te moLSLd piLa popd péva Tovs.
4, Napny (mdavw) To maTa.
5. Tari oy dvTpes dérouy va (KQLOPOVW22) pe
T' autokiynTd Tous;
6. O 8dokahol pag dérouy va (opyamorw3) éva
YAEVTL24 yLa TOUS LadnTés,
7. Mopiva kal TAooo va, (kaTepalvw) amd To SEvTpo.
8. AuT ™V €pSoudBa va (TAEvw) To moSLo Tov.
9. Zuepa 9ENW va (évw) €8.
10. ©éreis v’ (aveBaivw) OTO Aewpopeio;
22 Kopopwyw (pe) = auf etwas stolz sein, angeben (mit)
23 opyavavw = organisieren
24 10 YAEVTL - dasFest
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Lpersetren Sie

Wie soll der deutsche Lehrer den griechischen Text verstehen?

2. Eskann(sein), daf ich das nicht will.
3. Wilist du Tee oder Wasser irinken?
4. Er muB die Blatter zum Puit bringen.
. Dusolist jetzt schweigen, sonst2° muB3t du aus der Bibliothek hinausgehen,
6. Darf tch den Anspitzer nehmen?
7. Kann er viel Geld fUr das Fest geben?
8. Warum wollen die Manner keine Arbeiten in der Kiche (ibernehmen26 ?
9. 5011 ich hineingehen oder nicht?
10, Warum willst du schon nach Hause gehen?
s
z ) —"Efw &efid A #w Spiotepd gioay;
25 gAALWS - sonst - Igzsofglr]ugxpgfngfr?T
26 qraopatvw = {ibernehmen
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5.11. Das Futur |

Das Futur gehdrt zu den Zeitstufen des Griechischen, bei denen die Aspekt-
unterschiede zu bericksichtigen sind.

tm Deutschen kdnnen zukunftige Handlungen und Vorgange durch die Formen des
Prasens und des Futurs ausgedrickt werden,

Ich reise morgen ab.
Ich werde morgen abreisen.

Dies ist im Griechischen nicht mdglich, die Zeitstufe Zukunft kann nur durch ihre
eigenen Formen ausgedriickt werden.

Die Bildung des Futur |

Die Formen des Futur werden ebenso gebildet wie die Formen der va— Konstruk-
tion, nur wird der Partikel va gegen da ausgetauscht,

Oa WAnpuve!. oa TANpLow.

Setzen Sie ins Futur /

Stamm | Stamm i

LY

waschen, spuien

studieren

schicken

verlieren

glauben
offnen

gehen

unterschreiben

anschauen, betrachten

©C W ® N YA NN

rufen

—
-

. andern, wechseln

ho

sehen

A

bezahlen

e

geben

I mAnpwvw —  (be-)zahlen
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15. regnen, naBmachen
16. kochen

17. anspitzen

18. Tingen

19. ausbreiten

20. sauber machen

21. sagen

22. etw. organisieren

23. setzen, stellen, legen
24, trinken
25, weggehen

26. stolz sein auf, angeben

27. nehmen

28. bringen

29. schweigen

30. wohnen, bleiben

In Nebensatzen, die mit 6Tav und av eingeleitet werden, kann da beim Futur
wegfailen.

Tn AevTépa 9a Eépels av (Da) Bpels Sovrerd.
‘OTav (9a) yvpioers an’ To oyolelo, da wdpe 010 GLveEpd.

Ubersetzen Sie /

I.  Wir werden (es) schaffen?, ein Taxi zu kaufen,

2. Montag abend bezahle ich.

3. Er wird immer erfolgreich3 sein.

4. Ich werde diese 4 Madchen in derselben Klasse lassen.

2 KOaTOpddvw ~  schaffen
3 metuyaivw —  Erfolg haben, erfolgreich sein
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9. Wenn ich weggehe, wird meine Mutter schimpfen.

6. Wirst Du diese wichtige Aufgaben Ubernehmen?

7. Ich werde einen Bus oder ein Taxi nehmen und zu Maria fahren.

8. Wird ste (es) schaffen, die Hefte bis morgen zu korrigieren4 ?

9. Wirst duviel Geld fur diese Idee geben?

10. Morgen bleibt ihr zuhause, denn es wird regnen,

Die Verneinung des Futurs
Das Futur wird durch den Partikel 8e(v) verneint. Er steht vor dem Partike! 9a .

a5

0a piyw. — Ae da piyw.

tbersetzen Sie ¢
1. Morgen gehe ich nicht in die Bibliothek .

2. Deine Nachbarin wird deine Geschichte nicht verbessern.

3. Er wird die Licken® auf diesem Blatt nicht ausfillen.

4. Petros wird heute nichts trinken, wenn er ins Lokal geht,

D. Wir werden seine Arbeiten nicht Ubernehmen.

6. Sie werden ihre Aufgaben nicht 16sen.

4 Siopduve — verbessern, korrigieren
S Tokevd —  die Lucke, das Vakuum
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7. Dieses Gedicht lerne ich nie.

8. Frau Pappa wird ihre Tochter morgen nicht zur Schule bringen.

9. Inr werdet nicht allein in diese Straenbahn etnstelgen.

10.  Viele Griechen werden nicht fUr immer in Deutschland bleiben.

5.12. Die gleichbleibenden Verben (Gruppe 5) @

b

Bei dieser Verbgruppe gibt es keine unterschiedlichen géimme. Der Aspektun-
terschied wird hier nicht durch Formen ausgedriickt,||sondern muB aus dem
Textzusammenhang deutiich werden,

B€AEL va pe TepLpéver.
Er will immer auf mich warten. b
oder: Er will jetzt auf mich warten. L

AN -

Ist aus dem Textzusammenhang nicht zu entnehmen, was gemeint ist, kann man
den [nhalt durch lexikatische Mittel klaren.

OEREL Va e TTEpLuével mavTa.
OENEL Va e Teprpével ofpepa.

Gleichbleibende Verben

elpan va etpon

éxw va éxw

KV VoL KAV

Eépw va, E€pw

TEPLUEVW Va MEPLPEVW

MPETEL VO TTPETIEL

OVAK® Va avikw

(pov) apéoer va (pov) apéoel
L

Setzen Sie die richtige Verbrorm ein /

1. To padmua yra E€vous mpémel va (€lpaL) Karo.
2. MavTa mpémel vo o€ (mepLpévw), Sev éxers EummTipy,
3. Efval kend va (Exw) Kavévas TOANG AT
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4. O Ndvins da (KQvw) auTd ToU Aépe,

5. NopiLeTeb éTi Aol Sa (k@vw) pacapia adpLo 6To
padnu;

6. A€V pmopet va Ta (DEND) O

7. Ou (TPEMEL) va (myyaivw) mo
veiyopa.

8. To paSiopwio? 8¢ du (wikw) oTov TéTpo, av Sev
elval KoAGs padnTis.

9. Tn AcuTépa da (elvan) kand To Tpdypapyo oTHY
THAEOPAOT.

10. Nopileis 071 1 18éa pas 9 Tou (apécel) ;

Ubersetzen Sie /

1.

Was (welches) wird das Ergebnis® von diesem Gesprach sein?

2. Wir werden in Griechenland niemals gute Arbett haben.
3. Er kann nicht wissen, was ¢ieser Ausdruck bedeutet,
4, thr sollt nicht auf mich warten, weil ich keine Zeit haben werde, zu Fuf3 zu
gehen.
5. Dieses Haus wird meinem Vater gehéren, wenn der Nachbar es im Herbst
verkauft.
6. Unser neues Auto wird dir gefallen, denn es ist schneil und gros.
7. Wer soll das wissen?
6 vopliw = glauben, meinen, halten fir
7 70 paSiLdpwro - das Radio
8 ToamoTéheopa  —  das Ergebnis
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8. Wir werden diese Aufgaben nicht machen.

2.13. 6riechische Bedeutungsvarianten des Verbs éxw in Verbindung mit
der va— Konstruktion.

"EXw karpd va = vergangen sein
Exw va = missen

I H TaEN éxer pia epSopdda va kdvel voTtopla.

2. "Exw kanpd va 8w Tov Tatépa pov.

3. To mou8i éxel va SLopdoer.

4. To oXohelo éxer va SL8aEeL9 TOAAG TipdypaTa.

Verblisten

1. Gruppe: Verben mit dentalem Stammauslaut
Stamm | Stamm ||

meinen, giauben Vopilw va voplow

kaufen

tesen, lernen

prafen, untersuchen

rauchen

sich unterhalten

Ubersetzen

zerbrechen

bauen

zurtckkehren

beginnen, anfangen

% 8SiL.8d4oxw —  lehren
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studieren

sauber machen

malen

kennen, kennenlernen

schenken

uberraschen

fortfanren

(vor-)bereiten, fertigmachen

kosten

UnregeimaBige Verben:

anschauen, hetrachten

spielen

erschrecken

rufen, schreien

setzen, stellen, legen

andern, wechsein

2. Gruppe: Verben mit 1abialem Stammauslaut
arbeiten

schreiben

stehien

schneiden

glauben

unterschreiben

kochen

abbiegen

suchen

abschreiben

verhieten

erlauben
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UnregetmafBige Verben:
sehen

3. Gruppe: Verben mit gutturaliem Stammausiaut
suchen

offnen

aufpassen

aufbewahren

schuld sein, Schuld haben

naidmachen

renhen

lehren

existierern, geben

Unregelmasige Verben:
finden

weggehen, abreisen

sagen

weinen

horen

brennen

essen

4. 6ruppe: Verben mit nasalem und liquidem Stammauslaut
packen, ergreifen

lassen

verlieren

lGsen

anspitzen

verben auf ~@va

beenden

ausfulien

schimpfen, streiten mit
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heben, aufheben
angeben mit
organisieren

bezahlen, zahten
schaffen

verbessern, korrigieren

ausbreiten, ausstrecken

Verben auf —aive
herauskommen

verstehen

lernen

hereinkommen

etw. Uubernehmen
heruntersteigen, aussteigen
hinaufsteigen, einsteigen
Erfolg haben

hinauf- und hinuntersteigen

UnregeimaBige Verben:
schweigen

gehen, Tahren
bleiben, wohnen
trinken

waschen, spllen
schicken

geben

bringen

nehmen, bekommen
bedeuten

wollen
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5. Gruppe: Gleichbleibende Verben
sein

haben

machen, tun

wissen, kennen, kdnnen

warten

gehdren
mir gefaiit
missen

5.14. Ze ma eAAnVvikY owkoyévera

H MCtpLOV Tooupmﬁom elvon Saoxdha oo "yxpovv*rcou)\e

ALBAcKeL oY TPi™ TaEN. ExeL KoL éva EAAnvéTOuUAs, TO Mavvy

Hamch*rav*rwov Tou ™ c'revaxmpel, TOAY.

Eivar moAd nouxos KQL OTO pafmua 8e Aéey TimoTa. ETa 8La)\ctppam be

MLAdEL pe T aAAa Tondud kan Sev € £XEL opeEn va nm.ga EkTés am’ autd éxer

Kot Trpoﬁknpa'ra pe ™ 'y)\wooa Ka dev I((IVéL TQ paﬂnpam TOU.

H Mapl,ov Sev 5epel., L va KaveL ' auTo TO o8,

n' auré aTTO\p(IO'I.Cﬂ éva BpaSU Va TAEL GTOVUS YOVELS Tov. Mevovv g€ pia

‘no)\um'rom,a Exel exouv Eva pLLKpo SLauepwua H Mdpwov pmaiver oTo

omiT, U.VGB{IWGL T1S OKAAES KOl )(TU1T(I€L ™mv 'rrop'ra

‘Eva KOplTUL avolyel KaL THY KoVTaleL Eapviaopéva.

- Towa eloay,

~ Eipa n kuplo Tooupkdpokn, elpon Saokdra kau éxw To Mdvwn oty TdEn
pov.

- Belg, tpwvw;et TO 1TC(L8L pia Saokdra oy mopTa,

= l'lepl,uevere AE€EL N Kupm Hatrachmvnvov

= Ewvaw] Tao Mo drd kavouy u'rravw OANG €NdTE peoa, ..... Vo Tape
m)xu*repa oTNhY Koucwa ..... €0€Ls €LOTE, )\omov 1 Kupia Tooupxo[som

Mmaivow pali ot kouliva. 1o @A SWRATLO KAVOUY Ta ToLSLd pTdvio o€
IO A€Kam.
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H 'YL{I‘YL(I xmpe'raa Ka KAelver Ty mépTa.
H Mapwv éNeL V' apxwa

Tﬂapxouv uepu(a TPOBATILATA LE TO T‘Lavvn .....

Ax, Mer Kupux NamakwoTaVTivoy, 0 l"l.avvns; nas npoB)\anLCeL ..... va
Kuvw évay Kmpe ..... fieﬁma, AOLTIOV 0 nawng Sev elvar ToAy Km.po €50,
pévoupe Tipa pévo 8o ypéva pali. Mpw ATav o YwayLd Tou oTIW
EANGSa.

Teakd Tpémer Ta moSid vo pddour kL eAMIKG, 9éhoupe  va
emc’rpeq:ovue miow.

‘ETOL, Aé€L T Maptov ’YL TS €€l TPOBANG pe TN YABOOA. A€V NToy oy
nponapaoxeuacnm Ta):n,

O)(L TETOLO TAET) eV U1T0_p)(€l. ato Ecoev, Kay €peis, TL va Kdvoupe;

0 avTpas pou Soureler ki’ ey Souhew povo Ta aﬂoycuua'ra, Kol oL Suo
pas Sevy Eepouue TOOO KOAY YEPPOVIKG ... ... .M 'YL(I’YI.O{ Sev T EGpGL KaIOAOU
..... EVTaEEL O n,awr]s* 8¢ SLGBGLEL TTO)\U opws etval €Evmvo a'yopL

v EAAGSa oL padpol TOU n'rav mavTa karof ..... HaS OTEVaYwPEL, TOv
€dw oTO cxo)\ew 8ev Ta WAEL KA.

Mmopel va kdver Ta padipatd Tov oTo oXoAelo, Aé€L 1) MdpLov, exel Oa éyel
™mv novxw TOV.

H 'ym'yw, o) I‘Lawns Kat Suo KOpLTULa uﬂawouv oy kouZiva.

Aum elvar 1 Kopn Hov, 1 Aecmowa, )\ea M KvpLa NamakwoTaTivoy, quT)
Sev éyer ﬂpoB)\nua‘ra aTo cxo)\ew elvon Twpa aThY 'reTo:an TaEN, ©
8AoKOAOS vouu:a om, u‘rropel, V& PTTeL 0TO Yeppavikg yuprdoio ...

Ta TusLd avowovv ™Y TNAEGPaOT) Ko N kvpla MomakwoTarTivow wéprel
Kawpé yra Tn MdpLov, T yrayld kol yia Ty i,

Haf,pve‘re Caxapn Kaw yOAe; Epeis Tov mvouue OKETO.

AV JENETE V' aKoUOETE TN Sum HOU YVBUN, Aé€L ) ‘YL(['YLU, 0 l"LaWns Cn)\eua
Ayo ™y aSe)upn TOU TN Aeo‘rrowu, oV EEpGL KON yepuamm, Tou exen,
K(I)\OUS‘ BaOuous LpL)\ES‘ oTO cxo)\ew KoL €8w oty yevrovn,a Koy, Tou Trrav
naVTa polt oas €8 o™ I“epuavm 2w EAGSa 0 Mdvins Sev fiTay moTé
aToxTOS, €80 ua)\wvn OAN TV Npépa pe TNV aSeEAp Tou KaL 0TO OXOAELD
..... , OAAG TU VO KAVOUjLE;
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Aev TpémeL va ToV POADVETE TO r‘Lavvn, AéeL T Mapwv gTo aXOAeLO elvan
novxos, MOV novxog Me Ta poadpaTd Tou pmopel va p.€V€L aTo 0')(0)\€L0

Mia Sacm)\a npoaexel. To TaLSid, mou Staﬁécouv KaL ypaypouv eKkel Ko
Bonddel, dTav éxouy SUO'KO)\LES‘ EuELQ TO NéLLE ZL)\evmwuu

Zuunpmvm A€V 1y pNTéPQ, a)\)\a TAVTA uﬁpoo'ra atny Tn?\eopa(m, éToL B¢
unopa v |J.(10€L yepuamm, TO MO8l npena va vapwet Teppavomouny,
0N mug, Ku eyd Sev Eépw, 8¢ 9éer ToTé va maikel éw.

A'ycmaa T0 ﬂ080mpmpo rari Sev TOV OTEAVETE €8 O¢€ pl,a WOSOG\paLpLKT]
ouaScx, Moot ouuua&rrres Tou €lvar exel, ko Sev elvan oaxpLpd. ‘ETol
uﬁopa va BpeL wirous kon va Setker T Eéper.

I’L owTd TO dépLan u'rropw va Kovﬁfvnacw HE ToV QvTpa pov, aum n 18éa

elvay Kot ... A€ YéNeTE éva ToTPAKL Kpaol; ‘Exoupe Ko YA amd T
EAAGSa. I

H Aéomowva gépver I(p{IO'L YAUKG Toy KO‘UT(I)\LO‘U TOVydpa KalL oL ‘YUVC(LKEQ
KovBevna(’,ovv apKETY Wpd yia Ty OLKOYEVELD, YL TO npoB)\nuaTa oV €YouV
oL uemvac‘res‘ (o) l"epuama kal yiwa Ty mdavdmTa wou éyouv va
emc'rpquOUV AL 1TCLTpL80.

ApYOTEPA T MapLov mmyaivel oTo omiTy, efvan )\L'YO avao'ra'rwuem A Yo
™ Mdpwv ATav éva kard Bpddu. Tdpa vopller 8TL umopel va kdvel kdTL yia
TO M.

EpwThoeLs

(o TS I RSP I L%

o RN

. o elvar Mc’cpl,ov TooupkGpoKy

. Ti ﬁpoﬁ)\nu(rra €xer o TLAVIMS 070 OYOAELD;

. T KC(VGL 0 l“l,avvng oTo SLonelppaTe;

. Moy ueva N oucoyevel,a l'lanaxwo*rav*rwou

. T véq p.TI'OpEL va meL KUpLa MomakwoTavTivou oTn Mapl,ov

. T 'va;m €xeL M yayud yia Ta mpopAfuaTa mou éxer o Ndvims aTo

OXoMeLo;

. Tv amopaoilovy va kdvouy,
. Lo ToLa DéuaTa PAGVE oL yuvaikes apydTepe:

AoKnoews

1.

2.

0 l"mwns pu\aa J€ TOUs LPL?\OUS‘ TOU YL THY KATAoTAoN!® Tou o™
I‘epuam.a Na ypaq:e‘re TL pnopa Vo TTEL.
Na meiTe, mas eivan To omiTL Mov PEVEL 1| EANTIVLKT] OLKOYEVEL.

10 nykatdoTaom —  die Situation, der Zustand
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